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!'IPMJ'IO)h(EHME HA MOCTONTUMAIEH AHATIU3 Y
NKOHOMWKO-MATEMATUYECKO MOAENUPAHE MPU
OBYYEHWUETO HA CTYIEHTU OT ATPAPHUS! YHUBEPCUTET -
MMOBOVB U ATPOBU3HECA

I
! AHHA TUXOMUPOBA

The quantitative analysis methods applied in the modern economy are based
on the economic—malihematical modeling. The validity of the post-optimal solution
and the manager’s decisions is a precondition for the successful performance of
the agricultural business activities.

The students’ ejucation in applying of the post-optimal analysis opportunities
and advantages to sffve optimization practical tasks, unites and builds collected
knowledge of various scientific spheres. The students will use the accumulated
knowledge and skills[for situation analysis in their future professional development
as specialists. |

yBO[, '

Ypez yuyebHus ‘ npoLec ce nocTWra KakTo OBNaAsBaHe Ha onpefeneH
TEOPETUYEH MaTepvqfan, Taka W Cb3haBaHe Ha YyMeHWA 3a npunaraHeto My B
KOHKpETHa npakTudecka obnacT. ToeBa ce nocTura Ypes yCTaHOBEHU METOLMKU U
MpW CbOTBETEH TBOPYECKN M UHAWMBWAYANEH NOAXOA Ha npenogasartens.

KaTo ce oTuyeTd HeOBGXOAMMOCTTa OT MpuUnaraHe Ha Bb3NPUETUTE 3HaHWA B
Obaely NpoAbBKUTENeH Mepvuos W B W3KMYUTENHO AuHaMuyHa oOLWeCTBEeHO-
MKOHOMMWYECKa cpefda, 3a CTYAEHTWTE Ce okassBa 0CoDeHO BaxHO Te aa DObaat
Haco4YeHW KbM CbOTBETHO TBOPYECKO pellaBaHe Ha HernpeKbCHaTO Bb3HUKBALLKUTE
npoGnemu. MNpunaraHeTo Ha CbBPEMEHHW Hay4YHO-TEXHWYECKN CPECcTBa U MEeTOoAM
npu TAxHoTO obydeHue e npeanocTaBka 3a TAxHata edekTuBHa 6Obaewa
peanvsauus.

OBy4eHueTo no[ MKOHOMWKO-MaTeMaTU4ecko MofenvpaHe uma Bb3MOXHOCT A3
chbyeTae Tesu msmcrcanmn 4Ypes pellaBaHeTo Ha npakTUYeckn 3adavn, B YacTHOCT, 3a
chCTaBAHe Ha ONTUMAINHA NPOV3BOACTBEHA Nporpama B arpobusHeca.

MATEPWAINMW W METOOW

3a ocwrypsisBaHe Ha peguua  BaXHW NpeanocTaekW, Ocurypasaln B
UKOHOMMYECKM acneKkT OnTUMarneH MPOW3BOACTBEH W YNPaBNEHCKW Mnpouec, ce
npunaraT cpeAcTBara Ha MKOHOMWUKO-MaTeMaTHHECKOTO Mo4enupaHe.

HeobxoaMMOTO W JOCTaTbYHO [0Ka3aTencrBo 3a LUenecbobpasHocTra oT
npunaraHeTo Ha maremMaTu4ecku cpeacTsa U MeTOAM B npakTvkarta Ha ArpapHara
WKOHOMUKa e maTteMarnyeckaTa 0boCHOBKa Ha ONTUMAanHOTO PeLLeHne.

PewasaHeTo Ha W3nonssaHuTe npv obyyeHWeTo NpUMepu W Ha 3apapeHuTe
WHAVBUAYanHu paspaboTku CTYAEHTUTE peanusupar Ypes MHCTpymeHTa Solver oT

|
|
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paboTHO MSCTC KakTo BBLB upMeHuTe oducK, Taka u B y4ebHute naboparopuu,
He W3UCKBa crneuwaned nWueH3, akTyanusupa Ce e[HOBpeMeHHO ¢
aKTyanusuMpaHeTo Ha CbAbPXalua ro coTyep U HarW-sevye noaabpxa enHaksu
ycnoewa 3a obyveHue, uHAuBUAyanHa nogrotoBka W W3NUTBAHE Ha CTYAEHTUTE.
Bbpxy pesyntatute OT pelweHWTe 3agadn ce  W3NbNHABAT  peanHu
VUKOHOMWYECKN aHanusun, YUSTO Len e onpefensHeTo Ha ONTUMAanHo YrnpasBrieHCcKo
peLleHue.

Excel. M3bopbT My ce onpefens OT ToBa, Ye € LUMPOKO pa:%pOCTpaHeH Ha BCAKO

Pesynratu w 06¢cbxnane

MNpunaraHeTo Ha CbBPEMEHHW WHMOPMAUMOHHWM TEXHWKA W TexHonoruu e
e[QHa OT XapaKTepucTUKUMTe Ha Hactoswero obuwecrso.  WVKOHOMWUKO-
MaTemaTu4eckoTo MofenupaHe kaTto yyebHa aucuunnvHa € ckobpaseHo ¢ Tasu
XapakrepucTuka v 3atoeBa npu obydeHMeTo Ha CTyAEeHTUTe|Ce npunarat Takwuea
TEXHOMOTNK.

YuebHoTO cbabpKaHWue Ha gucuunnvHata  MIkOHOMUKO-maTtemaTuyeko
mMogenvpaHe ce 0asvpa Ha TeOopeTUMHUTE NOCTAHOBKU Y AoKasaTtencrsa oT
Bucwara marematuka u MaremaTuyeckoTo nporpamupaHe. To e TAXHO
eCTEeCTBEHO 1 3aBbPLUBALLO NPOABLITKEHWE,

3a ycnewHoTo npunaraHe Ha UKOHOMWKO-MaTeMaTU4YECKOTO MogernvpaHe,
npeanocTaeka ca W nonyYeHuTe 40 TO3W MOMEHT Ha ofy4yeHue 3HaHWs OTHOCHO
PacTeHMEBHACTBOTO, KMBOTHOBBLACTBOTO, OpraHusauusTa Ha Tesu LelHocTH,
KaKTo W WKOHOMUWHMECKUTE 3HaHWsa 3a TAX. [Mopaaw ToBa, TQ ce \BABA €4WH OT
3aBbplUBaLLUTE eTanu oT obpasoBaHWeTa Ha CTyAeHTUTE,

OpvieHTUpaHo e W3KTIYUTENHO KbM ArpapHata WKOHOMMKAa W 3aToBa
UKOHOMMKO-MaTemMaTuyeckuTe 3ajadn, pewasaHu no BpEMe Ha 3aHATUA 1
MHOUBUAYaNHWTE UM 3a[aHWsa M3MNon3BaT peanHu, a He CreunanHo KOHCTPYUpaHu
¢ y4yebHa uen gaHHu,

[MpakTnyecknTe MKOHOMUKO-MaTeMaTU4yecku 3afjaqdy ca OT ONTMMU3aLMOHEH

™.

Bbpxy pesyntatute OT pelieHuTe 3ajadu  Ce  M3NbMHABaT  pearntu
WMKOHOMUYECKN aHanuaun, YuATo Len € onpeaensiHeTo Ha ONTUMarnHo ynpasneHcKo
peLleHmne.

CrbyeTaBaHETO Ha pelaBaHETO Ha peanHu npakTUYecku 3agadu ot
ONTUMM3aLUMOHEH TWN  4Ype3 CcboTBETeH codTyep W | npunaraHeTo Ha
NMoCTONTUMAneH aHanua ce Okasea eaWH CbBPEeMEeHEeH noaxoalnpu obydyeHneTo Ha
cTyaeHTuTe. TakbB noaxod MOXe Oa OCUrypu AOCTarbyHW NPennocTaBku 3a
pellaBaHe Ha CMOXHW npakTudecku npobnemu B Obgel nppwog OT Bpeme B
HENpeKbLCHaTO NpoMeHsLLa ce obLLecTBEHO-MKOHOMUYECKa cpeaa.

[MpunaraHeTo Ha TakbB NOAX04 MOXe fa Obae nokasaH 4pes crnegHaTta
3afjava:

"3emenencko cronaHcTeo pasnonara 9000 aka obpaborBaema  3ems
/HenonueHa/, B6asa 3a ornexgaHe Ha Opoinepw ¢ roguwer kanauuteT — 120 xun.
NTULN.

bposTt Ha HaeTuTe paboTHuumn pacTeHvesbau € 40, ¢ rogulueH doHa paboTHo
Bpeme - 250 gHW. ViMa BB3MOXHOCT 42 HaeMe AOMbNHUTENHA NOMOLL MPes3 K 1




okTOMBpYW KaTo BposT Ha paboTHWTe AHW e 27 1 3annalla SONbIHUTENHO No 2 NB.

Ha YOBEKOLEH Haj yC

MMa cknoYeH ao

®ypaxa 3a ntu

TaHOBEHOTO 3annallaHe.

roBOp 3a NPOW3BOACTBO W npofaxba Ha 10 T. cunubym.
LuTe e coOCTBEeHO MPOU3BOACTBO — OT PaBHW Konu4yecTsa

Lapesula v NiIeHLa KaTo OCKbNABAHETO Ha NpogykTa e 17 nB. Ha TOH.

Heobxogumo e
MakcumMarnHa
uapesuua, nweHuua

[Mpu n3nonssaHe

mMaremMmaTn4ecKku 3any

X1 + Xz

048 X, + 0,32

0,48 X,

0,20 X4 + 0,20 X,
040X, + 0,40 X,
11Xy + 1 Xz
Z(X) = 41X, + 12

% 20, =12, ... 9]

neyanba Ha CTOMAHCTBOTO.

cunubym v Bpoinepn.”

+ X3 + X4 Ks
,08 Xs
Xe
X4

4 Xg
011X + 011X, + 0,8X%5

+ 012X + 012X, + 0,2 Xg
T 0,4 X3 7+
B Xy + 42 X5 + 155992 X - 17 X7 -2 X5 =2 Xg —» MAX

04 X4 + 3Xs

< 9000

10

< 120

= X7

= 032X,

& Xy

<2740 + X
£27*40 + Xg
< 407250 +Xg + Xg

Oa Ce CbCTaBW Mpou3BOACTBEHa Nporpama, ocurypaBalla
B cronaHcTBOTO Ce oTrnexaar

Ha CbOTBETHO MH(DOPMALVMOHHO OCUrypsABaHE, pPasLUMPEHUsAT
C Ha OrPaHUYUTENHUTE YCNOBUS U LUeneBaTta PyHKUUSA e:

OnTumanHoTo pewleHne nocpeacteom Excel / Solver e nokasaHo B Tabnuua
1 v Tabnuua 2 / Pewexne A sap 0/

OnTumManHoTo

peweHne - Nnpon3BoACTBEHATa nporpamMma BKNKYBa cnegHute

OelHOCTW: oTrneXaaHe Ha CTokoBa Lapesuua -885 aka, cunubym — 125 gka, He ce
otrnexaat Bpoinepu, CTOKOBa ¥ hypaxHa NiueHnua, KakTo v ypakHa uapesuua.

3acsaBa ce usanara
TPYAOBU pECYPCH §
y/OHn. B roguiueH &

NnoLy Ha CTONAHCTBOTO, MPE3 KNI U OKTOMBPU  HanU4HuTe
2 HeoBxoauMO Oa ce AOMbMHAT CbOTBETHO € 795 1 ¢ 24725

CMNekKT, ocTasar Heuanonssauu 750 J/gHu.

OuyeBuagHoO, TOBa peweHne He e UKOHOMUYECKW M3ObpXaHO, BbIMpPEKM HE Ca

YyAOBNETBOPEHN MNMOCTABEHUTE OrpaHUYeHus.

npouenypa oT OnTH

aHanu3 OTHOCHO H

[MocTonTumanuusT

noeHTuduympaHe
pecypcute u gan

roeara eeKTNBHOCT,

Ha peweHneTo

aHanus

BKIHOHBA He

ﬂpHﬂaFaHETO Ha W3YNCrnnTenHa
MW3aUMOHEH TUN OCUrypAaBa ONTUManHoOCT Ha peleHneTo camo

OTHOCHO Y 0BNETBOPABAHETO HA OrPaHUYNTENHUTE YCINOBUA..

B MKOHOMV‘I‘-%G%BKVI acrekr, TO ce Hyxaae OT nocnegealy, AONbNHUTENEH

camo

Ha YuncneHwns pe3ynTtart, HO U OUEeHKa OTHOCHO WU3Non3BaHETO Ha
M TOBa € W3NbLMHMMO OT CTOMaHCTBOTO. TakbB aHanus e B

OCHOBaTa Ha onpeaendHeTo Ha maremMatudecKun onTumManHoTo peweHwe Kato
OoNTUManHO ¥ B UKOHOMUWYECKN aCnekxT.

® 44,
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TakaBa wkoHomuyeckara OueHka e Hal-BaxHOTO ycriodne 3a onpeaensHeTo
Ha eAHo TakoBa MaTemaruyecku ONTUManHo pelueHwe karto NPOV3BOACTBEHA
porpama Ha chupmara u MPeanocTaeka 3a onpegensve u ocurypsiBaHe Ha
HeoBxogumuTe Pecypcu 3a peanusnpate Ha NPOU3BOACTBEHaTa Nporpama.

Kato nokasarten u KPUTEpUiA 3a noctontumankus ananuz s crnydyas, Hai-
nogxopsujo e aHaﬂMBMDaHeTO Ha CTeneHTa Ha n3rnonssaHe Ha pecypcurte
SeMefencku nnowwm, 6Gasm 3a oTrnexaaHe Ha nTuum TPYACBWU pecypcu.
Mpunoxumu nogxoau ca CNeanuTe: — korato B 3emegenckoro CTONaHCTBO He ce
VISMION3BAT NbNHUA pasmep Ha nnowure nnn Gasure 3a OTINEXAaHE Ha XUBOTHY e
Heobxoaumo BkmousameTo Ha ACMBIHUTENHM TpyaoBM pedypon (nocTosiHHM 3a
ronHara wunu ponbnHuTenHu 3a HAKOW nepuoaw); korato He ce n3nonsea
MbIHNS  pasmep Ha Tpygosute PECypcu no nepuoan |unu 3a roanHara,
HEOGXOD,VIMO € BKNYBaHeTo Ha AONbNHUTENHA nnow I'I'IO,.'J Haem mnun 3aKyneHal.

B rakmea cnyvaum e HEeoBXoAUMo BKMloysaHeTO Ha UenecsobpasHn kopekuun B
OCHOBHUS Monen, oTtHoso pelwaBaHe Ha Monena, CpaBHABaHe u MKOHOMKUYecka
OUeHKa Ha BCAKO ot peweHnarTa. TaKa, Ha Basara Ha eduH ocHoeeH Mogen ce
nonyvasar MHOXecTBo BapuaHTu. BDOF{T Ha TakuBa BapuaHTtu He e orpaHunyen.

Tabnuuya 1

MpoussogcTee
Ha nporpama -
HeirocTn

BapAO | Bap A 1
/40 pab. | /40 pa6
LonsnH. Mnow
/ nKka 200
Nevanca/me. | 36791] 504402
Cr. Lapesuya
/ oka

8875

3acsaTa nnowy /

Ot Tabnuya 2 Ce BWXOa nuncata Ha CUHXPOH Melay HanuyHuTe 7]

Heobxogumute 33 USNBITHEHWETO Ha npoussoacTBeHarta porpama Tpynoeu
pecypcu.
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Tabnwua 2
AHanu3 Ha HanuyHuTe 1 HeobxoAWMK TPYAOBU PECYPCH
Bap AA
Tpyoosn | BapAO | BapA1 | BapA2| BapA3 | BapAA 1 2 /35
pecypcwu /40 pab. | /40 pab | /40 pab | /40 pab | /39 pab. pab.
Heobxoau
= [ mu 9250 9000 9240 9700 9800 4600
fji[ Hanun4yxu 10000 10000 10000 10000 9750 8750
o \donbaHuT
5 EnHu 795/ 768,0 828 908 955
= tonw/okT. | 24725 /123430 |//12463,0 |//2623 /126900 2311718
C ManuwnHn /
HeJocTur
/lap.
Mecelm 750 1000 760 300 -50 4150
Heobxogwn
< [Mu 1875 18475 1925 1987,5 2007.,5 967,5
_% Hanwynu 1080 1080 1080 1080 1053 945
g JonbHUT
C | eMHW N, 795 767,5 828 907.5 955 22,5
& Manwnww./
HenoCTur
/ap.
Meceum - - 835 - - -
Heobxonwn
% MU 35525 3422.5| 35125 3702.5 37425 1662,5
T |HanuuHu 1080 1080 1080 1080 1053 945
=
2 [donbnx.
3 | ronulokT. 24725 23425 2463 26225 2690 TNT.B
& N3nuwHw /
o HenoCTur
/1ap.
Meceuu - - - - - -
3a ocurypsiBaHe Ha CUHXPOH MeXAy HanudHute u Heobxogwmute 3a
M3NbIIHEHME Ha NPOW3BOACTBEHATa nporpama TPyAOBW PEecypcu, MOXe [a ce

NpUNOXK Apyr MarteMaTuyeckn Noaxo — yBenvyasaHe Ha creneHuTe Ha ceoboaa
3a maTematMyeckQTo pelleHue. 3a onpegensHeTo Ha Heobxogumua ©Gpoin
paboTHWULM KaKTO 3a rogMHaTa, Taka v KaTo AONbIHWTENHa NOMOLY. € NoAXOA4ALO
BbBENAAHETC Ha OlLE NPOMEHNNBY, WKNK NPOMAHa Ha CMWUCHIIAa Ha HAKOW OT THAX.
Cnepn oTpassBaHe B MoJena, pelleHnsaTa Ha Te3n HOBW ONTUMAlHKU Ca nokasaHu B
Tabnuua 3 n Tabnuua 4.

OnTvManHo n B MKOHOMUYECKW acneKkT pelueHue e nokasaHoTo B Bap BB 0.
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Tabnuua3l

» BapwanTti // Pewenus
[NpoussofcTeeHa nporpama - [ledHocTu
Bap BB O | BapBB1
3acara nnowy / aka 9000 9000
OonbnH. Mnow / axa 4125 500
Mevyanba /n.. 515516,5 517494
Ct. Uapesuua / gka 80375 8125
®yp. Llapesuua / axa 500 500
Crt. MNMuweHwnua / aka - -
®yp. Mwenwvua / gka 750 750
Epoinepwu /xun. 6p. 120 120
Cwunwnbym / gka 125 125
Bp. MocT. HaeTu paboTHUuM 20 132
Bp. Jon. HaeTtu pab. -tonu 50]| -
Ep. fon. Haetu pab. -okT. 112]] -
Tabnwuua 4
AHanWa Ha HanM4YHWTE U M3N0N3BaHU TPYAOBW pecypcu
Tpynosu pecypcu Bap BB 0 Bap BB 1
o=
I & | HeoBxopumu 9212.5 9240
%(OD Pasnonaraemu 9341 34320
= o | Manuwhxm / HegocTur //ap. meceum 128,5 25080
< ?{ Heobxoaunmm 1890 1915
5 = | Paznonaraemu 1890 3564
- & | Msnuwnm / HepocTvr //op. meceum - 1649
3= I | Heobxoanmu 3507,5 3Hias
@ N = | pasnonaraemu 3537 3564
Wasoau

Ypes obyyeHneTo no MKoHOMUKO-MaTeMaTUYEeCKo Moaenu

CbBPEMEHHW HaAyYHO-TEXHUYECKW CcpeacTea

npunaraHeTo Ha NOoCTonTUManeH aHanu3 Ha pelleHuATa ce C

cTyoeHTWTe 33 paspaboTBaHe U pellaBaHe

cneunanucTtu B arp06m3H eca.
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